

为革命死得其所——曹文翰



曹文翰，学名曹世旭，绰号毛三合，化名老文，四川省武胜县新场乡（现属岳池县）巍峰寺人，出生于1913年，1947年加入中国共产党。

曹文翰7岁入学，小学毕业后考入武胜中学。抗日战争爆发后，他积极参加抗日宣传活动，声援各地罢工、罢课的正义行动。初中毕业后，回家务农。次年，在本保民校任教。此后，担任新场乡乡队附一年多，又被选为七保保长。他处事公正，关心体贴群众，敢于与邪恶势力作斗争，深受群众的拥护和爱戴。

1946年春节期间，其侄曹志固（地下党员）从岳中校返家，向他宣传马列主义和共产党的方针政策，讲述国内外形势，使他深受教育和启发，认清了国民党反动政府的本质，萌发了革命思想。1947年正月入党后，为发展组织，壮大力量，他根据上级党组织的指示，首先在巍峰寺、宝珠寺分别成立地下党的外围组织——青年会，并将其逐渐扩大到三溪、飞龙、白庙等乡，会员达200多人。后改为“生期会”，以为会员恭生（意办生日庆典）为名，开展活动，从中发现、培养积极分子。

1948年2月，中共新场特支成立，曹文翰任书记。特支成立后，首批发展党员10多人。同年3月，特支分设为两个支部，曹文翰任曹家支部副书记。其间，他以保长身份为掩护，组织发动群众开展抗丁、抗粮、抗税斗争。乡政府派下七保6名壮丁任务，他无动于衷，先推后拖，在迫不得已的情况下，便叫一个驼背农民去验兵交差，而能当壮丁的人一个也未送去。他将自家的粮食和40石田产变卖后，用

着党的活动经费。在他的带动下,地下党员积极响应,群众跟着抗交公粮。起义前,他日夜奔忙,筹集经费和枪弹。同年8月16日晚,他与罗禹乔通知白庙、杨柳、新场、高垭等地的武装150余人,携枪100余支,在新场石乌龟集中。并于8月17日参加了武胜、岳池边境的三溪起义。因消息走漏,起义队伍未能全部集结,便与闻讯赶来的三溪乡保武装相遇,双方展开激战。随后,新场、飞龙的乡保武装赶来增援,为避免造成更大损失,曹文翰等决定将队伍分散隐蔽。曹文翰先后转移到岳池罗禹乔家、回龙等地隐蔽。他带领10余名游击队员在三元寨加入王璞、陈伯纯领导的起义队伍,并参加了三元寨和木瓜寨战斗。从木瓜寨突围后,曹文翰与2名队员在转移途中,被武胜县飞龙乡乡长李泽甫抓捕。先后关押在武胜和岳池两地,后押送至重庆渣滓洞监狱关押。在狱中,曹文翰受尽各种酷刑,但他始终坚贞不屈。

1949年11月27日,曹文翰在渣滓洞监狱的大屠杀中殉难,时年36岁。

(根据武胜党史研究丛书《英烈颂》之《“平凡”的勇士——曹文翰小传》整理)

四次入狱 忠贞不渝——黄宁康



黄宁康,又名黄贞福、黄云雏,四川省岳池县西板乡人,出生于1906年8月20日,1930年秋加入中国共产党。

1927年,黄宁康考入四川大学农学院。1930年夏,四川军阀在成都镇压学生运动,时任学联代表的他,与其他代表一起,向反动当局提出抗议,遭到扣押。后来在全市学生的声援下,被释放回校。

1932年,大学毕业后,他到南充县老君乡小学任教,秘密从事党的地下工作。其间,他被敌人抓捕,后因无证据而释放。出狱后,他及时向南充中心县委汇报了被捕的经过。1933年,党组织经过考察,恢复了他的组织关系。同年11月,党组织派他回岳池开展工作,接任中共岳池特支书记,即派张翼到华盖山协助廖玉璧开展游击活动。1934年初,因叛徒出卖,黄宁康在岳池再遭逮捕,叛徒陈永年亲自审问,他不得不承认自己是共产党员。后来取保获释。由于他与上级组织失去联系,而且身份暴露,无法在岳池立足,只好出走,先后到南充、威远、武胜、三台、遂宁等地的农业推广所任农艺师。

1947年,黄宁康回到岳池,由岳池党的负责人蔡衣渠恢复了他的组织关系,安排他负责统战工作。他日夜奔走于南充、岳池之间,联络人员,购买枪弹,为华盖山武装起义作准备。1948年7月,蔡衣渠在新场被扣押,他与周殖藩等积极营救,使蔡衣渠得以迅速脱险。岳池伏龙起义后,敌人疯狂搜捕地下党员。8月25日,黄宁康和周殖藩在岳池白庙街上同时被捕。关押在岳池期间,敌人叫黄宁康的妻子去劝降。黄宁康与妻子一见面便说:“不要为我难过,既然落到敌人

手里,不过一死而已……”敌人的劝降阴谋失败后,于1948年10月4日将他押送到重庆渣滓洞监狱关押。在狱中,面对敌人的刑讯逼供,黄宁康毫不畏惧,坚持与敌人斗争。

1949年11月27日,黄宁康在重庆渣滓洞监狱殉难,时年43岁。

(根据《中共岳池地方史稿》黄宁康简介整理)

忠勇的革命战士——傅绍裔



傅绍裔，四川省营山县天池乡人，生于1925年，1948年6月加入中国共产党。

傅绍裔家境贫寒，10岁开始读私塾。高小毕业后，因生活所迫而弃学回乡。成年后，为躲避抓壮丁，到邻近的李家牌教私塾。1944年，在共产党员李正文的影响下，他的思想开始倾向革命。1946年，李正文组织安化乡青年成立了“簸簸团”（团结在一起之意），开展反对国民党的残

暴统治和抗丁、抗粮、抗税斗争。1947年夏，天池乡乡民代表主席、地头蛇陈立斋趁新稻谷上市之机，采取加大升斗（当时农村是以“升”或“斗”作交易的量具）容量的方式收购粮食，盘剥农民。李正文发动农民与陈立斋进行斗争，傅绍裔勇敢地站在斗争前列。

傅绍裔入党后，积极参与营山“中秋起义”的准备工作。他忘我工作，不顾白天教书的疲劳，夜间深入乡村宣传、发动群众，筹集粮饷。中秋前夕，在敌人加紧戒严的情况下，他多次冒着生命危险，往返于新店、安化之间，为党组织传递情报。王敏等人每次在李家牌开会，他都主动承担站岗放哨的任务。1948年10月的一天凌晨，王敏、熊扬等地下党领导人正在开会研究工作，特务李宗辉带领警察中队进村搜捕，傅绍裔为掩护他们，被警察抓捕。经党组织奋力营救，当天就被释放。不久，重庆绥署二处警卫组长漆玉麟到营山，傅绍裔于腊月再次被捕。敌人对其严刑逼供，追查营山党组织负责人的下落，他咬紧牙关，拒不吐露任何情况。后来，被押送到重庆渣滓洞监狱。

1949年11月27日，傅绍裔在敌人的大屠杀中殉难，时年24岁。

（根据营山党史资料1986年第3期《傅绍裔烈士》整理）